

# 一锤定音 绝境就看莫雷诺

本报记者 李冰

越怕什么，偏偏就越来越来什么。

与大连一方比赛的前一天，申花主帅崔康熙到虹口足球场参加赛前新闻发布会，或许是为了表示对这场漫长的间歇期之后的第一场比赛的重视，崔康熙特意带上了队长莫雷诺。从基地到球场的路上，不管是崔康熙还是莫雷诺，想得最多的就是不能重蹈覆辙，再犯上一个联赛间歇期之后首战大比分输给天津泰达队时那样的错误：“在长时间没有比赛的情况下，想要保持状态并不是很容易，我们会把接下来的每一场比赛当成决赛去对待，希望能有一个好的结果。”

莫雷诺的担心并非没有道理，虽然在刚刚过去的这个间歇期，申花打了一场与杭州绿城队的热身赛，但是由于金信煜、沙拉维和朱辰杰这些此前的主力球员代表各自国家队参加比赛，蒋圣龙和李扬也前往中国国奥队集训和比赛，全队真正在一起演练的时间并不长，而这也正是导致申花上一次输给泰达队的主要原因——虽然在昨晚上半场的比赛开始前，莫雷诺特意把大家召集到一起，提醒队友保持注意力集中的同时，所有人一起高喊了一声“加油”，但是比赛仅仅踢了48秒，在申花很多队员连球都没有碰到的情况下，一方外援卡拉斯科使用一脚射门洞穿了李帅把守的大门，比分在瞬间被改写成了0比1，主场作战的申花从一开局便陷入了



被动之中。莫雷诺承认，在丢球的那一刻，多少有些不太相信自己眼睛的他有些发蒙，毕竟这个看似意外的失球，是由一连串的“事故”引发的。不过，作为队长，莫雷诺还是在最短的时间内调整好了自己的情绪，而且他坚信申花能够拿下这场比赛，而这样的信心，来自于球队此前一段时间的艰苦训练。随后的时间里，在莫雷诺、曹赟定、彭欣力和伊哈洛等中前场球员的策动下，申花队凭借一波又一波的攻势压制住了对手，而莫雷诺也习惯性地扮演起了申花“关键先生”的角色，在上半场进行到第24分钟的时候，用一记势大力沉又霸气十足的头球，攻破了张翼镇守的一方队球门，将比分扳平的同时，更吹响了申花队反攻的号角，为13分钟后伊哈洛的反超奠定了基础。

在今年4月份改写了申花队史进球纪录之后，莫雷诺在中超联赛和足协杯赛中打进的每一个球，都在书写着球队新的历史。加上主场与大连一方队这场比赛的进球，莫雷诺本赛季在申花队的各项正式比赛中已经打进了13粒球，其中更是包括在客场绝杀江苏苏宁以及足协杯淘汰深圳佳兆业这样凭借个人能力“杀死对手和比赛的进球。虽然从上半赛季开始，关于莫雷诺是不是太慢以及大“老”的争议就一直没有平息过，但就像是昨晚这场比赛一样，申花队长用自己的努力和自始至终的拼杀，凭借一己之力扛着整支球队继续前行。



申花球员庆祝进球

本版摄影 本报记者 陈嘉明

## “定”制助攻王 里皮怎么看？

本报记者 李冰

没有等进了球的队长莫雷诺上来跟自己庆祝，曹赟定高高举起自己的双臂，向身后看台上的申花球迷肆意宣泄着自己的激情——在被开场不到一分钟就丢掉一球“憋屈”了二十多分钟之后，曹赟定没有让现场的申花球迷焦虑太长的时间，在左路一次难度非常大的一过二并且将防守他的大连一方球员晃出底线之后，申花左边前卫的传球，准确找到了右路后插上的莫雷诺，凭借着两人在一起搭档八个赛季形成的默契，用属于他们的连线方式，让开局便陷入被动的申花，重新回到了同一起跑线上。

属于曹赟定的表演并没有结束。还是在左路，曹赟定和莫雷诺同时发现了一条“通道”，莫雷诺横向带球后的直传，与斜线插上曹赟定共同撕开了大连一方队的防线，后者没有做任何调整，左脚传给了中路包抄到位的伊哈洛，尼日利亚外援的射门折射后滚入网内，将比分改写为2比1，这也是这场沪连之战最终的比分。

作为申花队本赛季队内的“助攻王”，曹赟定今年已经在联赛中为队友送上了11次助攻，而在整个中超，他的助攻数据在“外援为王”的联赛中高居第二。事实上，相比帮助队友完成进球的最后一步，曹赟定在申花队整个进攻体系中的“润滑”作用，应该更能体现出他的价值和作用，尤其是在更换了主教练和外援的今年下半赛季，无论在左路还是出任右边前卫，曹赟定在中前场的串联作用都非常明显，不少场次的比赛中，他实际担当的都是申花中场发动机的角色，承担起了球队大部分的进攻组织，与大连一方队的比赛中，曹赟定单场送出了七次威胁传球，他的作用由此可见一斑。

连续出彩表现，让外界对曹赟定入选国足的呼声越来越高，毕竟在刚刚结束的2022年卡塔尔世预赛亚洲区四十强赛的小组赛中，中国队面对菲律宾队的铁桶阵毫无办法，在业内很多人看来，在拥有了艾克森这样的归化球员以及武磊这样射手的情况下，国足需要的是能够凭借个人能力形成“爆点”并且送出威胁球的传球手，而眼下状态火爆的曹赟定无疑是一个相当合适的人选。不到一个月后，国足将在客场对阵叙利亚，不管是防守反击还是阵地进攻，国足都需要能够带来变化的“新能量”，现在，就看里皮和国家队怎么选择了。

## 春去秋来 伊哈洛重新穿上射门靴

本报记者 龚哲汇

半场哨响，伊哈洛没有直接返回更衣室休息，他双手合十，朝球场另外一边的莫雷诺拜拜，似乎是在对自己之前的“吐饼”说声不好意思。莫雷诺笑嘻嘻地走到他身边，勾着伊哈洛的肩比划着刚刚传球的路线。

开局一分钟被对手取得进球，更激起了伊哈洛为球队得分的欲望。比赛第5分钟，队友传中准确找到了伊哈洛，后者看到对方门将的站位，想顶一个远角，不料偏出了门框范围。临近上半场伤停补时阶段，伊哈洛错过扩大比分的良机，他更是懊恼地踩了一脚草皮，转身准备回防。

“伊哈洛打进的，都是难度极高的

球。”赛后球迷的点评，似乎对尼日利亚人“又爱又恨”。曹赟定在极限条件下送出传中，伊哈洛在球门正面凌空扫射，皮球经过反弹虽有一定减速，但无奈角度刁钻，还是让对方门将望尘莫及。进球后的伊哈洛双膝跪地双手指天，接着激动地跳到他送出助攻的曹赟定身上庆祝。

两个月前的足协杯半决赛，伊哈洛没有进入比赛大名单，对于崔康熙的这一变手，贝帅显然做好了应对策略。申花队获得反击机会，后卫单鹏飞便紧盯伊哈洛限制拿球。而针对申花的阵地进攻，一方中后场的集体上抢，给伊哈洛制造了不小的难度。

然而仅从进球或不进球的结果上来评价伊哈洛，显然是局限的。在本场

比赛中，伊哈洛在前场的盘带和控球，给予贝尼特斯手下的大连一方极大的压力。虽然大连一方安排了两至三名球员对伊哈洛重点盯防，但从场面上来看，这条年轻的后卫线还是显得有些经验不足。没有直接破门的机会，伊哈洛在前场往往能牵制对方的后卫，为队友们创造机会。

尼日利亚人的上一粒联赛进球，还要追溯到今年5月初，对阵深圳的比赛。在这近半年的时间里，伊哈洛经历过受伤，承受过被外界质疑的压力。此前的间歇期，球队在苏州进行集训，伊哈洛本人特别重视这次训练，即便是射门游戏也力争要获得胜利。此外，加入球队半年有余的伊哈洛，他与队友们的关系也逐渐升温，训练场上飙汗

语，与队友合拍视频，对于这位外援来说已是日常操作。

本场比赛也是崔康熙首次采用伊哈洛、金信煜和莫雷诺的外援组合。不论是对此后的联赛保级，还是足协杯的决赛，伊哈洛都将是申花队重要的变手之一。相对莫雷诺和金信煜而言，伊哈洛的速度和盘带是他的优势，也是申花队打好反击的重要一环。此后的四场联赛，在保级形势逐渐明朗的情况下，主教练崔康熙会在申花的进攻线上尝试更多的可能。或许下一场比赛的锋线位置，又会有新的组合出现。正如崔康熙所说，目前是本赛季申花队最关键的时刻，对于伊哈洛而言，他也将迎来证明自己的最佳时刻。



本报记者 龚哲汇

“所有人都特别不开心。”新闻发布会厅里的贝尼特斯一脸不悦，漫不经心地回答着记者的问题。相比而言，申花主帅崔康熙的心态更加平和。赛后的球员通道，几位大连球员偶遇崔康熙，他还停下来询问队员最近的状态，通过翻译告诉他们今后要继续加油。而等到他走进新闻发布会厅，即使在赢下比赛之后，也很难读到他脸上的喜悦。“我们在先失球的情况下，重新逆转，感谢队员们坚持到了最后，拼搏到了最后一刻。”不过老师也十分谨慎，特意提醒所有人，申花目前还没有保级。

取得本场胜利后，积30分的申花，

## 崔康熙：感谢球员拼搏到最后

已经达到了本赛季的理论保级线，剩下四场比赛，申花的对手平均实力较强，但考虑到球队已经领先倒数第二的深圳佳兆业11分，可以说本赛季已经保级在望。

此前由于受到伤病的影响，本场比赛毕津浩和柏佳骏无缘出场，这在一定程度上影响了申花后防线的整体稳定性。开局一分钟被对方取得进球，足以见得这条新后卫线在配合上依旧有些生疏。“此前发挥不错的毕津浩受伤是一种损失，但今天轮换球员发挥了应有的表现，注意力非常集中。”没

有被对手再次取得进球，崔康熙满意后卫线的整体发挥。

值得一提的是，本场比赛中上场的五位后卫，全部出自根宝训练基地，这也是本赛季第一次出现这样的状况。师兄弟间心领神会，一定程度上减轻了沟通上的问题。赛后，朱辰杰和蒋圣龙一同走出球场，两人在昨晚的比赛中因为积极拼抢双双“挂彩”。小朱的眉骨上贴了个止血贴，而小蒋的额头在一次对抗中受到冲撞而鼓了个包。在返回酒店的大巴上，蒋圣龙上传了自拍照，师兄艾迪则留言“我给你揉

揉就好了”。

在对阵深圳的比赛后，左边后卫柏佳骏一直受到伤病的困扰，在苏州集训期间也以恢复性训练为主。本场比赛，崔康熙派上孙凯担任左边后卫。与倾向前插进攻的柏佳骏不同，孙凯更侧重于防守，同时他也充分发挥左脚的优势，几次长传都能找到前点，“比起打得漂亮，现在的球队更要务实，抛弃一些好看或者华丽的足球，打出更加实际、能赢球的比赛。”孙凯具备后场出球的能力，这恰恰与崔康熙的战术不谋而合。